
2023年初三思想品德评语 人教版初三思
想品德教学设计(实用5篇)

在日常学习、工作或生活中，大家总少不了接触作文或者范
文吧，通过文章可以把我们那些零零散散的思想，聚集在一
块。范文书写有哪些要求呢？我们怎样才能写好一篇范文呢？
下面是小编为大家收集的优秀范文，供大家参考借鉴，希望
可以帮助到有需要的朋友。

初三思想品德评语篇一

1、保护环境是法律对每个公民的要求，所以我们不能不
做。(对)

2、不做法律禁止做的行为也是公民忠实履行义务的重要体现
之一。(对)

3、法定义务是成年公民必须承担的，道德义务是未成年公民
必须承担的。(错)

4、完成规定的学习任务是法律要求做的，我们不能不
做。(对)

二、最佳选择：

5、小刚的行为属于(c)

a、见义勇为，是法律鼓励的

b、维护利益，是法律要求的

c、故意伤人，是法律禁止的



d、江湖义气，是法律没明确要求做的

6、小刚的所谓维护其表弟权利的行为是(d)

a、正确的。对违法分子就应以牙还牙

b、错误的。冤冤相报何时了，能忍则忍

c、正确的。但教训李某要把握分寸

d、错误的。公民应给以合法的方式行使权利

7、我国法律提倡和鼓励公民实施有益于社会文明和进步的行
为。下列同学的所为符合这一要求的有(c)

(1)小芳积极参加义务植树活动

(2)小田对破坏学校草坪的同学予以罚款处罚

(3)小江把深夜歌声扰民的歌舞厅的玻璃砸破以示警告

(4)小金热爱科学发明，他的两项发明已获国家专利

a、(1)(2)b、(3)(4)c、(1)(4)d、(2)(3)

8、“河流虽急，沿着河槽走;人虽众多，守着法律走。”这
句谚语启示我们(d)

(1)法律鼓励做的应积极去做(2)法律要求做的必须去做

(3)法律禁止做的坚决不做(4)公民应自觉履行法定义务

a、(1)(2)b、(3)(4)c、(1)(2)(3)d、(1)(2)(3)(4)



三、阅读思考：

9、放学路上，中学生小刚和小强看到有一辆装满文具的汽车
不慎翻倒在路边，司机被卡在车里动弹不得，文具满地都是，
附近的一些村民看到后，纷纷围上来“捡”文具，有的甚至
去车里哄抢。司机又着急又无奈。这时，小强也冲上去加入
了捡文具的队伍，边捡还边对小刚说：“快来捡啊，大家都
在拿，不要紧的。”面对这一场景，小刚可能会有以下做法。

做法一：不拿白不拿，也去捡一些。

做法二：趁人之危不太好，算了，我不捡，掉头就走。

做法三：一边呼吁大家不要哄抢别人的财物，帮助抢救司机，
保护文具，一边打电话报警。

请从公民忠实履行义务的角度，分别对上述三种做法进行评
析

答：做法一是十分错误的，属于违法行为。因为采用非法手
段侵占、哄抢他人财产是法律禁止的行为。坚决不做法律禁
止做的事，这是公民忠实履行义务的体现。

做法二也是不恰当的。见义勇为，扶危济困是法律鼓励公民
做的，积极做法律鼓励做的事也是公民忠实履行义务的体现。

做法三是正确的。这是积极履行公民道德义务和法定义务的
体现。

初三思想品德评语篇二

教材分析：

本单元“权利义务伴我行”统领八年级下册全册教材，它从



宏观上介绍了有关权利义务的基本知识和二者的关系。后几
单元都是以本单元阐述的基本观点为指导的，因而本单元在
八年级下册全册教材中占有重要地位。

学情分析：

本课的主题是公民的义务。对此,初中学生面临三个需要解决
的问题。

1、对履行义务的意义知之不多;

2、缺少主人翁责任感，总想多享受权利少履行义务;

3、对履行义务在认识上存在误区，认为履行义务是大人的事，
与己无关。

这些问题有必要通过学习时及时解决。

教学目标：

1、知道忠实履行义务的要求：法律鼓励做得我们积极去做，
法律要求做的我们必须去做，法律禁止做得我们坚决不做。

2、增强对公民在行使权利的同时必须履行义务这一道理的理
解能力，提高对履行道德义务重要意义的认识能力，提高践
行法定义务和道德义务的能力。

3、明确履行法定义务和道德义务的重要意义，明确忠实履行
应尽的义务的要求;增强对国家、对社会、对集体、对他人的
责任意识，做负责任的公民。

教学理念：

1、以成长中的学生为出发点。以学生活动为主，教师引导、
学生思考、交流、共同解疑，学生讨论和教师点拨相结合。



2、教师和学生的主体地位是平等的。要尊重学生的个性，允
许发表不同意见。

3、利用好教材设置的活动，贯彻学以致用的原则。

4、重点和难点：公民为什么在享受权利的同时必须履行义
务?

教学过程：

导入新课：

马克思说过：没有无义务的权利，也没有无权利的义务。权
利和义务具有一致性。我们享有权利的同时，要忠实的履行
义务。

新授：板书忠实履行义务

一、法律鼓励做的，我们积极去做

(一)某中学师生援助灾民的行为，体现了宪法提倡的什么公
德?

1、出示东南亚地震和海啸发生后，我校师生纷纷捐款的图片
资料(引用身边的实例，更有说服力，学生感兴趣。)

2、师生援助灾民的行为，体现了宪法提倡的什么公德?(人道
主义)

(二)相关链接——“五爱”

(三)法律和道德的关系——互相配合、互相促进、互相补充。

(举例说明两者的关系：人们的道德水平高了，不但自己会自
觉守法，而且敢于同违法现象做斗争。法律所禁止的，都是



社会主义道德所谴责的。法律所鼓励的，都是社会主义道德
所倡导的。法律不可能规范社会生活的所有方面，需要道德
来补充。道德涉及社会生活的一切方面，深入人们的心灵，
以特定的方式在更广的范围内约束人们的思想和行为。)

(四)实践活动：我国法律提倡和鼓励公民实施的行为还
有——(抢答加分)

结论1、对法律所提倡的，我们要积极去做，这是忠实履行义
务的重要表现。

二、法律要求做的，我们必须去做

(一)地理环保小组同学践行法律的案例

1、阅读材料

2、围绕设问展开讨论

3、教师点播——法律要求做的，应该像地理环保小组同学那
样积极去做，自觉去做，不要无可奈何勉强去做。如果不做，
就要承担由此而产生的法律后果。如法律要求公民要依法纳
税。

(二)观察图文材料，根据材料讨论我们对于法律要求做的，
我们必须做，我们可以怎样来做?(一小组为一个团队，选择
一个法律要求做的义务进行讨论，哪一个团队想出来的做法
多而且可行，获胜加分。)

(三)实践活动：我国法律要求公民必须作出的行为还
有——(抢答加分)

结论2、对于法律要求做的，我们必须按照法律的要求去做，
而不能不做。



三、法律禁止做的，我们坚决不做

(一)贾某和姜某受到法律制裁的案例

1、阅读材料

2、围绕设问展开讨论(重点放在第二个问题上)

3、教师小结——第一，引导学生充分认识实施了法律禁止做
的行为的危害。第二，帮助学生明确实施了法律禁止做的行
为的后果，即会受到法律的惩处。

4、阅读相关链接，让学生明白实施法律所禁止的行为，就是
触犯法律，会受到法律制裁。

5、实践活动：我国法律禁止公民实施的行为还有——(抢答
加分)

结论3、对于法律所禁止做的，我们坚决不做，做了就是触犯
法律。

总之，我们只有做到正确地行使权利，忠实地履行义务，才
能是一个具有高度法制观念的好公民!

初三思想品德评语篇三

这学期，本人担任初三年级三个班的思想品德课教学。教学
过程中本人能适应新时期教学工作的要求，从各方面严格要
求自己，勤勤恳恳，兢兢业业，使教学工作有计划、有组织、
有步骤地开展。立足现在，放眼未来，为使今后的工作取得
更大的进步，我对本学期教育教学工作做如下总结：

一、深入钻研教材，认真备课，精心选择教法。



备好课是上好课的前提和保证。为此，本人根据教材内容及
学生的实际，设计课堂教学，拟定采用的教学方法。在深入
钻研教材和了解学生的基础上，认真写出了切实可行的教案，
使每一节课都能做到“有备而上”。学校已有多媒体教室、
电脑室等地教学资源，我精心组织和充分利用这些教学资源，
下载和制作各种利于吸引学生注意力的教学课件，使现代教
学技术走进课堂，使学生乐学，充分调动了学生学习积极性，
达到愉快教学的目的。在教学中注重学生活动，课堂气氛活
跃，教学效果良好。本学期根据学校安排写有教案36课时，
评注式教案16课时。

二、精心组织课堂教学，提高教学质量。

上好课是提高教学质量的有效途径。课堂教学中本人尽量讲
解，做到清晰化、条理化；课堂语言力求准确化、情感化和
生动化；教学思路做到线索清晰、层次分明。在课堂上特别
注意调动学生的积极性，加强师生交流，充分体现学生的主
体作用，让学生学得容易，学得轻松，学得愉快；注意精讲
多练，在课堂上老师讲得尽量少些，学生活动尽量多些；同
时在每一堂课上都充分考虑不同层次学生的学习需求和学习
能力，让各个层次的学生都得到提高。努力实现思想品德课
的趣味化。思想品德课与学生实际生活联系紧密，因此我在
教学过程中将教学与实际紧密联系，切实解决学生中遇到的
实际问题，使学生树立正确的人生观、价值观和世界观。通
过教学培养学生的社会责任感和正义感。学生在日常行为、
思想素质等方面有了较大改变。

三、加强课后辅导，提高教学质量。

学习从分享开始微果网人人都是好老师

光点，及时给予肯定。所有的人都渴望得到别人的理解和尊
重，所以，在和学生交谈时，对他们的处境、想法表示深刻
的理解和尊重，改变教师角色，努力使自己成为学生的朋友，



让他们敢说话，说真话。这样让学生感到你与他是平等的，
那么他就能很好的去接受你的观点，从而转变自己的思想，
改变自己的行为，从而真正达到思想教育的目的。

总之，时间飞逝，转眼间，一个紧张而又充实的学期又过去
了，总体来看，这学期在学校领导的正确领导下，在本人的
刻苦努力下，在全体同仁的帮助下，在所有学生的共同努力
下，本人在教育教学工作中取得了一定的成绩，收到了良好
的效果。但还存在许多不足之处，在今后的'教育教学工作中，
我将更加严格要求自己，努力工作，发扬优点，克服缺点，
开拓前进，使教育教学工作再上新台阶。

初三思想品德评语篇四

这学期，本人担任九年级的思想品德课教学。教学过程中本
人能适应新时期教学工作的要求，从各方面严格要求自己，
勤勤恳恳，兢兢业业，使教学工作有计划、有组织、有步骤
地开展。立足现在，放眼未来，为使今后的工作取得更大的
进步，现对本学期教育教学工作做如下总结：

一、深入钻研教材，认真备课，精心选择教法。

备好课是上好课的前提和保证。为此，本人根据教材内容及
学生的实际，设计课堂教学，拟定采用的教学方法。在深入
钻研教材和了解学生的基础上，认真写出了切实可行的教案，
使每一节课都能做到“有备而上”。本学期学校建立了多媒
体教室、电脑室，开通本地教学资源，利用这一优势，本有
精心组织和充分利用这些教学资源，下载和制作各种利于吸
引学生注意力的教学课件，使现代教学技术走进课堂，使学
生乐学，充分调动了学生学习积极性，达到愉快教学的目的'。
在教学中注重学生活动，课堂气氛活跃，教学效果良好。本
学期根据学校安排写有教案36课时。



二、精心组织课堂教学，提高教学质量。

上好课是提高教学质量的有效途径。课堂教学中本人尽量讲
解做到清晰化、条理化；课堂语言力求准确化、情感化和生
动化；教学思路做到线索清晰、层次分明。在课堂上特别注
意调动学生的积极性，加强师生交流，充分体现学生的主体
作用，让学生学得容易，学得轻松，学得愉快；注意精讲多
练，在课堂上老师讲得尽量少些，学生活动尽量多些；同时
在每一堂课上都充分考虑不同层次学生的学习需求和学习能
力，让各个层次的学生都得到提高。努力实现思想品德课的
趣味化。思想品德课与学生实际生活联系紧密，因此我在教
学过程中将教学与实际紧密联系，切实解决学生中遇到的实
际问题，使学生树立正确的人生观、价值观和世界观。通过
教学培养学生的社会责任感和正义感。学生在日常行为、思
想素质等方面有了较大改变。

三、加强课后辅导，提高教学质量。

总之，时间飞逝，转眼间，一个紧张而又充实的学期又过去
了，总体来看，这学期在上级部门的正确领导下，在本人的
刻苦努力下，在全体同仁的帮助下，在全体学生的共同努力
下，本人在教育教学工作中取得了一定的成绩，收到了良好
的效果。但还存在许多不足之处，在今后的教育教学工作中，
我将更加严格要求自己，努力工作，发扬优点，克服缺点，
开拓前进，使教育教学工作再上新台阶。

初三思想品德评语篇五

本学期，本人担任九年级（1）、（2）、（8）、（9）班的
教学工作。一学期来，本人自始至终以认真、严谨的治学态
度，认真备好、上好每一节课，千方百计搜集和整理教学资
料，编写练习和测验试卷，比较顺利地完成教学工作，下面
对所做的工作进行简单的回顾总结：



1、认真制定计划，注重研究中学教学理论，认真备课和教学，
积极参加教研组活动和备课组活动，每节课都以最佳的精神
状态站在讲台，以和蔼、轻松、认真的形象去面对学生。按照
《初中思想政治课程标准》进行施教，让学生掌握好科学知
识。还注意以德为本，以人为本，结合现实生活中的现象层
层善诱，多方面、多角度去培养现实良好的品德和高尚的人
格。

2、精心组织课堂教学，提高教学质量。上好课是提高教学质
量的有效途径。课堂教学中本人尽量讲解，做到清晰化、条
理化；课堂语言力求准确化、情感化和生动化；教学思路做
到线索清晰、层次分明。在课堂上特别注意调动学生的积极
性，加强师生交流，充分体现学生的主体作用，让学生学得
容易，学得轻松，学得愉快；注意精讲多练，在课堂上老师
讲得尽量少些，学生活动尽量多些；同时在每一堂课上都充
分考虑不同层次学生的学习需求和学习能力，让各个层次的
学生都得到提高。

3、深入钻研教材，认真备课，精心选择教法。备好课是上好
课的前提和保证。作为教九年级思想品德课的老师，明白自
己教学工作任务的重要性，故在课前做到认真备课，在深入
钻研教材和了解学生的基础上，多方面去搜集相关进行资料，
认真写出了切实可行的教案，使每一节课都能做到“有备而
上”，不上无准备的课，不上自己准备不满意的课。为提高
每节课的进行效果，教学质量，本人除注重研究教材，把握
好基础、重点难点外，通过多种教学手段，灵活多样的教学
形式，培养学生学习政治的兴趣，调动学生学习的积极性、
主动性，提高课堂的教学质量，按时完成教学任务。

4、根据初三学生特点，认真拟定复习提纲。做到复习过程中
思路清晰，条理清楚，帮助学生理解记忆考试知识点，做到
德育与应试相结合。作为一名思想品德老师，更加关注学生
心理状态，多鼓励、多关心，消除学生面临中考的紧张情绪。



由于在实践中努力摸索领悟，在工作中认真学习，在学习中
仔细研讨总结，我在各方面有了很大的进步和提高。教学能
力及水平都有了一定的提高，学生学习政治课的热情普遍高
涨。

然而，“金无足赤，人无完人”。我知道，按照学校的要求，
我还有一定的差距。需要在教学风格创立、差生转化、课堂
管理等方面下更大的功夫，需要更加虚心的向各位领导及周
围的同事学习，进一步提高工作能力和教育教学水平。在今
后的教育教学工作中，我将更加严格要求自己，使教学水平
更上一层楼。我相信有耕耘总会有收获。


